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ФОРМУВАННЯ	ПРОДУКТИВНОСТІ	РОСЛИН	ФЕНХЕЛЮ	ЗВИЧАЙНОГО		

ЗАЛЕЖНО	ВІД	АГРОТЕХНІЧНИХ	ЗАХОДІВ	В	УМОВАХ	ЛІСОСТЕПУ	УКРАЇНИ	
	

Фенхель звичайний – це лікарська, ефіроолійна та пряносмакова культура. Плоди 
фенхелю входять до багатьох лікарських зборів, які мають послаблюючу, жовчогінну і 
заспокійливу дії. З ефірної олії фенхелю отримують анетол, який застосовують для 
лікування серцевих хвороб. Фенхель звичайний – вихідна сировина для отримання 
ряду пахучих речовин, що складають основу сучасної парфумерії та косметики. Таке 
багатогранне застосування цієї культури цікавить сучасних аграріїв. Сьогодні спостері‐
гається тенденція до зміни погодних умов, тому з’явилась можливість культивувати 
практично в усіх зонах нашої країни ті культури, які донедавна вважались типово 
південними. Отже, вивчення комплексу агротехнічних заходів під час вирощування 
фенхелю звичайного в умовах Лісостепу України є актуальним і своєчасним. 

Серед поставлених планом досліджень завдань було провести біометричний 
аналіз рослин фенхелю звичайного і визначити врожайність насіння залежно від 
строку сівби, ширини міжрядь і норми висіву насіння. Дослідження виконуються з 
2016 р. у виробничих умовах ФОП Прудивус М. П. Хмельницької області Кам’янець‐
Подільського району. Сівбу фенхелю звичайного сорту ‘Мерцишор’ проводили в два 
строки: І декада квітня (за РТР ґрунту 6–8 °С), ІІ декада квітня (за РТР ґрунту 10–12 °С) 
з шириною міжрядь: 15, 30, 45 і 60 см та нормами висіву: 1, 1,5 та 2 млн сх. н./га. Площа 
облікової ділянки – 50 м2. Повторність – чотириразова. Спостереження, обліки та 
аналізи виконували відповідно до загальноприйнятих методик. 

Біометричний аналіз фенхелю звичайного показав, що за показником «висота 
рослин» варіанти наших досліджень істотно різнились. Висота рослин фенхелю 
коливалась від 89 до 150 см. За першого строку сівби рослини формувались більш 
високорослі, порівняно з другим строком, різниця становила 3–12 см (за варіантами). 
Вищі рослини формувались на варіантах з шириною міжрядь 30 см усіма нормами 
висіву та з шириною міжрядь 45 см з нормами висіву 1–1,5 см, тобто на варіантах, де 
кількість збережених на кінець вегетації рослин становила в межах 23,8–54,2 шт. на 
метр погонний. Отже, висота рослин на цих варіантах за першого строку сівби 
становила 137–150 см, за другого – 129–139 см. 
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Важливим біометричним показником є кількість пагонів 1‐го	порядку, від якого 
значною мірою залежить продуктивність рослин. Істотна різниця за цим показником 
була залежно від строку сівби. Так, за першому строку сівби кількість пагонів була в 
межах 7,2–12,1 шт., за другого – 6,9–11,3 шт., проте тенденція була аналогічна за обох 
строків. Максимальну кількість пагонів 1‐го порядку – 12,1 шт. – на рослині фенхелю 
сформували варіанти з шириною міжрядь 45 см нормою висіву 1 млн сх.н./га за 
першого строку сівби. 

Вага насіння з рослини коливалась в досить широкому діапазоні – від 0,57 до 
1,74 г. Спостерігалась тенденція до збільшення продуктивності рослин у разі більшої 
площі живлення. За сівби суцільним рядковим способом (на 15 см) навіть за 
незначного загущення рослин на кінець вегетації – в межах 11,9–24,3 шт., відмічено 
найменш продуктивні рослини, тоді як за сівби з шириною міжрядь 30 і 45 см з 
нормами висіву 1 та 1,5 млн сх. н./га, а на кінець вегетації виживання рослин на цих 
варіантах становило від 23,8 до 54,2 шт., можна припустити, що рослини фенхелю 
звичайного краще розвиваються за умов площі живлення наближеної до 
прямокутника. Найпродуктивніші рослини – з вагою насіння 1,81 г сформувались на 
варіантах з шириною міжрядь 45 см, нормою висіву насіння 1 млн сх. н./га за сівби у 
першій декаді квітня місяця. 

Варіаційний аналіз дав можливість виявити певні коливання коефіцієнту варіації 
щодо висоти рослин і кількості пагонів, відповідно: V = 11,8 та 17,6 %. Тоді як показник 
вага насіння з рослини характеризувався високою мінливістю (V = 40,5 %). 

Основним результуючим показником, який визначає успіх тих технологічних 
чинників, які вивчаються, є врожайність. Облік урожайності показав, що вона 
варіювала в досить широких межах – від 0,56 до 1,45 т/га. Оптимальний варіант у 
дослідженнях – сівба у І‐й строк (за РТР 6–8 °С) з шириною міжрядь 45 см нормою 
висіву насіння 1 млн. сх. н./га. Урожайність насіння ІІ‐го строку сівби була нижчою на 
0,02–0,14 т/га порівняно з І‐м	 строком. Дисперсійний аналіз показав, що різниця між 
варіантами була достовірною, про що свідчать значення НІР0,05 (А – 0,05, В – 0,06, С – 
0,06, АВ – 0,09, АС – 0,08, ВС – 0,11, АВС – 0,16 т/га). 

Таким чином, встановлено, що зі зміною густоти стояння рослин (ширини 
міжрядь і норм висіву насіння), а також залежно від строків сівби змінюються 
біометричні показники рослин фенхелю звичайного: висота рослин, кількість пагонів 
1‐го порядку, вага насіння з рослини. Найпродуктивніші рослини – з вагою насіння 
1,81 г – сформувались на варіантах з шириною міжрядь 45 см, нормою висіву насіння 1 
млн сх. н./га за сівби у першій декаді квітня місяця. Урожайність фенхелю звичайного 
коливалася в межах 0,56–1,45 т/га. Максимальний показник отримано за сівби у І‐й	
строк (за РТР 6–8 °С) з шириною міжрядь 45 см нормою висіву насіння 1 млн сх. н./га. 
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